

В Совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д212.354.07 при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», 191023, Санкт-Петербург, кан. Грибоедова, 30-32

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **А.В. Затевахиной**

на тему «**Теория и методология согласования национальных и региональных интересов в системе обеспечения экономической безопасности**», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Климатические изменения, обусловленные факторами естественного и антропогенного происхождения, оказывают масштабное влияние на пространственные социально-экономические системы различного уровня, рост экономики и жизнеспособность глобальных цепочек добавленной стоимости. В связи с объективной необходимостью обеспечения «зеленого перехода» возникает вопрос об ограничении фундаментального права рыночной экономики – права собственности, что неизменно влечет риски дисбаланса и столкновения интересов стейкхолдеров, порождая угрозы экономической безопасности на всех уровнях экономики. Проблема урегулирования экологических, экономических и социальных противоречий, возникающих при стратегическом планировании, а также разработки действенных механизмов согласования интересов органов публичной власти, институтов гражданского общества и организаций становится одной из важнейших в контексте Стратегии экономической безопасности Российской Федерации.

В рамках авторского подхода в диссертации Затевахиной А.В. исследуется и разрабатывается комплекс теоретико-методологических положений, касающихся согласования интересов субъектов в процессе реализации мер, направленных на противодействие угрозам экономической безопасности в условиях «зеленого перехода».

Наибольший интерес в работе Затевахиной А.В. представляют следующие позиции:

– расширено представление об экономической безопасности социально-экономической системы во взаимосвязи с возможностью реализации прав собственности, поскольку ограничение/нарушение прав собственности влечет столкновение интересов долгосрочного и бессрочного характера и порождает риски, угрожающие устойчивому развитию в триаде «экономика–социум–окружающая среда»; определено, что инструментом нейтрализации угроз

экономической безопасности экономических агентов являются согласование и гармонизация интересов по поводу прав собственности;

– определены причины возникновения дисбалансов интересов стейкхолдеров, зоны столкновения этих интересов и инструменты их анализа и оценки; для решения вопросов согласования интересов органов публичной власти, институтов гражданского общества, организаций в процессе реализации мер, направленных на противодействие угрозам экономической безопасности предлагается совершенствование системы договоров и соглашений в направлении укрепления взаимоотношений государственных и муниципальных органов власти, а также развитие государственно-муниципального партнерства;

– систематизирован состав угроз «зеленого перехода» и рисков ESG-финансирования, позволяющий расширить состав индикаторов экономической безопасности на макро- и мезоуровне; проведенное экономико-статистическое исследование позволило автору, во-первых, сделать вывод об отсутствии оснований для установления единых для субъектов РФ пороговых значений данных индикаторов; во-вторых, разработать проект системы индикаторов экономической безопасности макро- и мезоуровня для определения направлений мониторинга угроз экономической безопасности; в-третьих, разработать карту рисков рассогласованности интересов, позволяющую классифицировать регионы по уровням риска и зонам экономической безопасности;

– аргументирована важность оценки эффективности инвестиционных проектов с учетом специфики ESG-инвестирования, позволяющей оценивать качество проекта как инструмента противодействия угрозам экономической безопасности в условиях «зеленого перехода».

Перечисленное характеризует докторскую диссертацию Затевахиной А.В. как актуальное, имеющее важное теоретико-методологическое и практическое значение. Положения докторской диссертации, выносимые на защиту, обладают несомненной научной новизной и значимостью.

Положительно оценивая в целом достаточный уровень разработки теоретико-методологических положений, практических рекомендаций, обоснованность научных выводов и предложений представленной докторской диссертации, необходимо отметить ряд дискуссионных моментов, требующих дополнительных пояснений.

1. На стр 27 автореферата указано, что Сформирована процедура определения пороговых значений индикаторов экономической безопасности и оценки рисков рассогласованности интересов органов публичной власти, институтов гражданского общества, организаций; использование данной процедуры позволит учесть специфику социально-экономического развития конкретного субъекта РФ. Были ли учтены при определении индикаторов и их пороговых значений наличие результатов по разработке и испытанию технологий контроля углеродного баланса - карбоновых полигонов?

2. Исходя из перечня индикаторов, формирующих массив данных для экономико-статистического анализа, неясно, будет ли оказывать на экономическую безопасность региона существенное изменение макроэкономических условий, обусловленных геополитической напряженностью?

Замечания и недостатки, которые были выявлены в результате критического анализа автореферата, не снижают научно-практической ценности диссертации.

В целом научные положения, выносимые автором на защиту, обоснованы, достоверны и в достаточной мере отражают содержание диссертационного исследования. Элементы научной новизны, результаты и выводы исследования глубоко проработаны и аргументированы. Автореферат диссертации изложен логично и ясно. Знакомство с диссертацией, размещенной на интернет-сайте диссертационного совета, показало, что автореферат в полной мере отражает её основные положения.

С учетом вышеизложенного, считаю, что диссертационная работа на тему «Теория и методология согласования национальных и региональных интересов в системе обеспечения экономической безопасности» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, удовлетворяющую требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), в связи с чем, ее автор Затевахина Анна Васильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Рецензент:

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической
безопасности Высшей школы экономики
и управления ЮУрГУ (НИУ)
«27» мая 2022 г.

Ирина Павловна Довбий

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

Почтовый адрес: 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76.

Телефон: +7(351)2679900

Электронная почта: betelgeyse@mail.ru; dovbiip@susu.ru

